Lewis Carroll

*
Mit mondott a Teknos AKhillésznek?

Akhillész utolérte a Tekndst és kényelmesen elterpeszkedett a pancéljan.

— Hat véget ért a versenyfutdsunk? — kérdezte a TeknGs. — Annak ellenére, hogy a palya
tavok végtelen sorozatabol dllt? Azt hittem, valami okosténi bebizonyitotta, hogy ez nem
sikeriilhet!

— Hogyne sikeriilhetne! — lihegte Akhillész. — igenis sikeriilt! Solvitur ambulando. On is
belathatja, hogy ezek a tivok egyre csokkentek, éppezért...

— Na és ha egyre néttek volna? — szakitotta félbe a Tekn&s. — Akkor mi lenne?

— Akkor nem lennék itt — felelte szerényen Akhillész. — On pedig mostanra mar a sokadik
korét rona a vilag koriil!
o
— Hiszen on hizeleg, még elolvadok... szétlapulok, akarom mondani. = On igencsak
nehéz ellenfél, ehhez nem fér kétség! De félre a tréfat! Van egy mdsik versenyfutds, a
legtobben azt képzelik, hogy két-hdrom 1épéssel célba érhetnek benne, pedig valojdban
végtelen sok tavot kell megtenniiik, éspedig egyre hosszabbakat. Erdekli 6nt?

— Hogyne, nagyon is! — felelte a gorog harcos, és elShizta sisakjabol (kevés gorog
harcosnak volt akkoriban zsebe) jokora jegyzetfiizetét és ceruzdjat. — Gyeriink! De csak
lassan, ha lehet! Még nem talaltak fel a gyorsirdst!

— Az a gyonyord Elsé Axioma EuklidésztSl! — merengett a Tekn8s. — Ugye On is nagyra
becsiili Euklidészt?

— Teljes szivembdl! Mar amennyire nagyra lehet valakit becsiilni, akinek az értekezésére
még varni kell néhdny évszdzadot.

— Na hat akkor vegyiink egy darabka érvelést az Els6 Axiémdval: mindossze kér 1épés,
na meg a bel6liik levont konklizié. frja csak le szépen a fiizetébe. Es a konnyebb hivatkozas
kedvéért nevezziik el ket A-nak, B-nek és Z-nek:

(A) Ami ugyanazzal egyenld, az egymadssal is egyenld.
(B) Ennek a hdromszognek a két szara ugyanazzal egyenld.
(Z) Ennek a haromszognek a két szdra egymadssal is egyenld.

Feltételezem, hogy Euklidész olvaséi elismerik majd: Z logikailag kovetkezik A-bdl és
B-bdl, s igy barki, aki elfogadja, hogy A és B igaz, kénytelen Z-t is igaznak elfogadni. Nem
igy van?

— Kétségkiviil! Ezt a legkisebb kozépiskolds is el fogja ismerni — abban a pillanatban,
hogy bevezetik a kozépiskoldkat; amire még vagy kétezer évig varni kell.

— Es még ha az adott olvasé nem fogadna el, hogy A és B igaz, azt akkor is elfogadhatna,
hogy a gondolatmenet érvényes, nemde?
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— Kétségtelen, hogy akdr ilyen olvasé is akadhatna. Ez az olvasé valahogy igy
okoskodhat majd: “Elfogadom az igazsdgét annak a hipotetikus allitdsnak, hogy ha A és B
igaz, Z-nek is igaznak kell lennie; de nem fogadom el, hogy A és B igaz.” Az ilyen olvasék
bolcsebben tennék majd, ha békén hagynak Euklidészt, és inkabb futballal iitnék el az idét.

— Es nem akadhatna akdr olyan olvasé is, aki igy morfondiroz majd: “Elfogadom, hogy
A és B igaz, de nem fogadom el a hipotetikus allit4st”?

— Természetesen akadhata. O is jobban tenné, ha a futball mellett dontene.

— Es ugye mindeddig — fiizte a sz6t a TeknGs — egyikiiket sem kényszeriti logikai
sziikségszertiség, hogy Z-t igaznak fogadjik el?

— A, dehogy — engedékenykedett Akhillész.

— Nos hit, akkor szeretném, ha dgy tekintene rdm, mint aki a mdsodik fajtabol vald, és
kérem, kényszeritse ki logikai eszkdzokkel, hogy elfogadjam Z igazsagat.

— Egy futballozé Teknds... — prébélkozott Akhillész.

— Persze, anomalia volna — szakitotta félbe sietve a Teknds. — Ne kalandozzunk el.
El8szor Z-r6] gy6zz6n meg, azutdn a futballrdl!

— De hat éppen azon vagyok, hogy rabirjam 6nt Z elfogaddsdra... — toprengett Akhillész.
Es 6n a jelenlegi 4llispontja szerint elfogadja A-t és B-t, de nem fogadja el a hipotetikus
allitast...

— Nevezziik C-nek — javasolta a Teknés.

— ...de nem fogadja el, hogy

(C) Ha A és B igaz, sziikségképpen C is igaz.

— Ez a jelenlegi dlldspontom — mondta a Teknds.

— Akkor meg kell 6nt kérnem, hogy fogadja el C-t.

— Hogyne — felelte a Tekn8s —; amint bevezette a fiizetébe. Mi egyebet jegyzett még fel
benne?

— O, csak néhany aprésagot, hogy feledésbe ne meriiljenck — zizegtette idegesen a
lapokat Akhillész. — Néhany jegyzetet a csatakrdl, amelyekben kitlintem a hésiességemmel.

— Latom, még jé sok iires oldal maradt! — vigyorgott a Tekn8s. — mindre sziikségiink
lesz! — (Akhillész megborzongott.) — Most pedig irja, ahogy mondom:

(A) Ami ugyanazzal egyenld, az egymadssal is egyenld.

(B) Ennek a haromszognek a két szdra ugyanazzal egyenld.
(C) Ha A és B igaz, sziikségképpen C is igaz.

(Z) Ennek a haromszognek a két szdra egymassal is egyenld.

— Ezt D-nek kellene neveznie, nem Z-nek — mondta Akhillész. — Hiszen a masik harom
utdn kovetkezik. Ha elfogadja A-t, B-t és C-t, sziikségképpen Z-t is el kell fogadnia.

— Ugyan miért sziikségképpen?

— Mert logikailag kovetkezik bel6liikk. Ha A és B és C igaz, sziikségképpen Z is igaz. Ezt
madr csak nem vonja kétségbe, ugye?!

— Ha A és B és C igaz, sziikségképpen Z is igaz — ismételte a Teknds, mélyen



elgondolkodva. — Ez még egy hipotetikus 4llitds, nemdebar? Es ha tgy esne, hogy nem
laitom be az igazsdgit, elfogadhatndm A-t, B-t és C-t dgy is, hogy Z-t még mindig nem
fogadom el. Vagy mégsem?

— Dehogynem — tett igazsdgot a hés —; viszont ez mar rendkiviili bargyisagrol drulkodna.
Mindazonéltal ez az eset is lehetséges. Arra kell tehdt kérnem ont, hogy fogadjon el még
egy hipotetikus allit4st.

— Nagyszer(i! Maris elfogadom, amint lejegyezte. Nevezziik ezt tigy, hogy
(D) Ha A és B és Cigaz, sziikségképpen Z is igaz.
Felirta mar a jegyzetfiizetébe?

— Fel! — kialtotta Achilles gyonyortdl ittasan, amint visszacstsztatta ceruzajat a tokjaba.
— Es ezzel végére értiink ennek az eszmei versenyfutdsnak! Most, hogy elfogadta A-t, B-t,
C-t és D-t, természetesen el fogja fogadni Z-t.

— Valéban? — kérdezett vissza a Tekn8s artatlan arccal. — Pontositsuk a dolgot.
Elfogadom A-t, B-t, C-t és D-t. Mi volna, ha még mindig nem fogadnam el Z-t?

— Akkor a Logika torkon ragadnd ont, és Ugy kényszeritené, hogy elfogadja! — felelte
diadalmas hangon Akhillész. — A Logika majd megmondand maganak: “Nem menekiilhet a
markombdl. Most, hogy elfogadta A-t, B-t, C-t és D-t, sziikségképpen el kell fogadnia Z-t.”
Latja: nincs mas valasztdsa.

— Ha a Logika kegyeskedik valamit nyilatkozni, azt mindig érdemes leirni — felelte a
Teknés. — Jegyezze tehat a fiizetébe, kérem. Ugy fogjuk nevezni, hogy

(E) Ha A és B és C és D igaz, sziikségképpen Z is igaz.

Amig ezt nem ismertiik el, természetesen nem kell elismerniink Z-t sem. Ez tehat
sziikségszerii 1épés, ugye maga is belatja?

— Belatom — felelte Akhillész, és a hangja levertségtdl kongott.

E ponton a krénikds kénytelen volt magara hagyni az évédd pdrocskat, hogy siirgds
banki intéznivaléi utdn siessen. Nem is vetddott djra a tdrsalgds szinhelyére néhdny
hénapig. Amikor mégis arra vitt az utja, Akhillész még mindig ott iilt nagy teherbirdsi
Tekn&siink hatan, és buzgdn jegyzetelt fiizetébe, amely lathatélag mar csaknem betelt. A
Teknds éppen e szavakndl tartott:

— Leirta az utols6 1épést? Hacsak el nem vétettem a szdmoldst, ez épp az ezeregyedik
volt. Még sok millié vér rank. Es megengedne, kérem, egy aprésigot? Megtiszteltetésnek
venném, tekintettel arra, hogy eszmecserénk milyen tanulsidgos lesz a Tizenkilencedik
Szazad Logikusai szdmdra; megengedné, hogy ideidézem egy tavoli unokahigom,
Hamistekn8s kisasszony majdani széjatékat? Ugye megengedi, hogy Vakhillésznek
nevezzem Ont!

— Ahogy tetszik — felelte az elcsigdzott harcos. Kétségbeeséstdl reszketett a hangja,
ahogy kezébe temette arcit. — Feltéve, hogy on a maga részér6l elfogad egy széjatékot,

amelyet Hamisteknds kisasszony sosem fog megengedni magdnak, és megengedi, hogy
*
felirjam a pancéljara: Béka poraira!
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Az eredetiben egymdsnak javasolt giinynevek: Tought-Us, illetve Kill-Ease (Okitott-
Minket, illetve Megkonnyebb-Olés; mindketts a Tortoise - Teknds kiforgatasa.).



